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Darsning mavzusi: Sodda gap va gap boʻlaklari yu-
zasidan tahlil. 

Darsning maqsadi:
a) ta’limiy maqsad: o‘quvchilarda sodda gap va 

gap boʻlaklari yuzasidan tahlil haqida tushuncha hosil 
qilish;

b) tarbiyaviy maqsad: o‘quvchilarni ona Vatanga 
muhabbat, mehnatsevarlik ruhida tarbiyalash;

d) rivojlantiruvchi maqsad: sodda gap va gap 
boʻlaklarini toʻgʻri tahlil qila olishga oʻrgatish; oʻquv­
chilarning soʻzlarni tanlash, ularni muayyan tartibda 
joylashtirish va nutqda toʻgʻri qoʻllay olish koʻnikmasini 
rivojlantirish.

Darsning borishi: 

Sadoqat ROʻZIYEVA,
Buxoro davlat universiteti oʻqituvchisi

MOHIR-U MEHR-U MAHORAT
(8-sinf, III chorak)

I. Tashkiliy qism.
Oʻquvchilar bilan salomlashilgach, davomat aniqla-

nadi va sinf tozaligi tekshiriladi. Oʻquvchilarning darsga 
tayyorgarligi koʻzdan kechiriladi. Dars musobaqa usuli-
da olib borilishi aytiladi va sinf oʻquvchilari uch guruhga 
boʻlinadi.

II. Oʻtilgan mavzuni mustahkamlash. 
Uyga vazifa sifatida berilgan 99-mashq oʻqituvchi 

tomonidan koʻrib chiqiladi. Oʻtilgan mavzu “Mantiqiy 
tafakkur” oʻyini yordamida mustahkamlanadi. Buning 
uchun oʻqituvchi tomonidan berilgan izohtalab so‘zlar 
mazmuni lug‘atlar yordamida sharhlanadi. Oʻquvchilar 
tomonidan berilgan javoblar quyidagi slayd yordamida 
tekshiriladi va baholanadi:

T/r Soʻzlar Mazmuni

1 Bakovul Podshoh, xon va lashkarga ovqat tayyorlovchilar ustidan nazorat olib boruvchi, bosh 
oshpaz

2 Shigʻovul Buxoro va Xiva xonliklarida elchilarni kutib olish, xon huzuriga olib kirish, saroydagi 
qabul marosimlarini boshqarish va nazorat qilish bilan shugʻullangan shaxs

3 Salom 
ogʻasi Amir, xon saroyida rasmiy marosimlarga boshchilik qilib, uni nazorat qilib turuvchi shaxs

4 Dodxo
1) Buxoro xonligida adolat, haq-huquq istovchilardan amir nomiga ariza qabul qiluvchi va 

uning javobini arzchilarga yetkazuvchi amaldor;
2) Qo‘qon xonligida qozixona ishlari ustidan nazorat olib boruvchi amaldor

III. Yangi mavzu bayoni.
Yangi mavzu bayoni darslikdagi 119-mashqni baja

rish bilan boshlanadi. Mashq sodda gap tahliliga asosan 
koʻrib chiqiladi. Buning uchun dastlab sodda gap tahlili 
boʻyicha tushuncha beriladi. 

Tahlil namunasi:
Shubhasiz, inson ilm va mehnat bilan baxtli boʻladi.
Gapda soʻzlarning bogʻlanishi:
– inson baxtli boʻladi – tobe bogʻlanish, moslashuv, 

kesim va eganing shaxs-sonda mosligi (III shaxs, birlik);
– ilm bilan va mehnat bilan – teng bogʻlanish, va 

teng bogʻlovchisi yordamida bogʻlangan;
– ilm bilan baxtli boʻladi – tobe bogʻlanish, boshqa-

ruv, bilan koʻmakchisi orqali bogʻlangan.
Gap boʻlaklarini aniqlash:
Shubhasiz, inson ilm va mehnat bilan baxtli boʻladi. 

– uyushiq boʻlak: ilm bilan, mehnat bilan;
– ajratilgan boʻlak yoʻq;
– kiritma: shubhasiz;
– undalma yoʻq;
– gap boʻlaklarining joylashuvi me’yoriy. 
Gapning qurilishi: 
– ifoda maqsadiga koʻra – darak gap;
– his-hayajonning ifodalanishiga koʻra – his-haya-

jonsiz gap;
– tuzilishiga koʻra – sodda gap, yoyiq sodda gap, 

toʻliq gap, egali gap.
Yuqoridagi tahlil asosida mashq va topshiriqlarni gu-

ruhlarga boʻlib beramiz.
Har bir mashq va topshiriqda tahlilning bir elementi 

mashqlar shartiga ko‘ra amalga oshiriladi.
119-mashq. 1-guruh: “Oqilona javob” deb nom-

langan matndan egali va egasiz gaplarni toping:

T/r Matndagi gaplar Egali gaplar Egasiz gaplar

1
Alisher Navoiy Husayn Boyqaro saroyida bosh 
vazirlik qilgan kezlarida podsho doim uning 
soʻzlariga quloq solib, shoir bilan maslahatda ish 
tutar ekan.

Egali gap, yoyiq gap –
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2.
Kunlardan bir kun erta tongda Husayn Boyqaro 
saroyga kirib ketayotib Navoiyga qarabdi-yu, 
koʻrsatkich barmogʻi bilan boshini koʻrsatibdi.

Egali gap, qoʻshma gap –

3.
– Abdulatif, bunchalar parishonxotir 
boʻlmasangiz, axir siyohdonni agʻdarib 
yubordingiz.

Egasiz gap, shaxsi ma’lum 
gap, qoʻshma gap –

2-guruhga ushbu mashq matnida berilgan gaplarni 
gap boʻlaklari jihatidan tahlil qiladi:

– Kechirasiz, ustoz, – unga yuzlanibdi shogirdi, – 
haligi muammoning sababini oʻylab xayolim qochibdi. 

Shunda Navoiy shogirdlariga boʻlgan voqeaning 
sir-asrorini aytib berishga majbur boʻlibdi: 

– Husayn Boyqaro mendan: “Boshga baloni nima 
keltiradi?” – deb soʻradilar. Men esa: “Til”, – deb javob 
berdim.

Shogirdlar Navoiyning ziyrak va donishmandligiga 
yana bir marta qoyil qolishibdi. 

3-guruh 120-mashqni bajaradi. Mashq shartiga 
koʻra quyida berilganlar ichidan yuqoridagi matnning 
umumiy xulosasi topiladi.

1. Tilingni avayla, omondir boshing. (Yusuf Xos 
Hojib) 2. Aytilgan soʻz – otilgan oʻq. (Maqol) 3. Noorin 
soʻz boshga balo keltirar. 4. Soʻzingni oʻylab soʻzla, 
qayg‘u-alam kelmaydi. (Yusuf Xos Hojib) 5. Podsho ol-
dida uch toifadin guzir yoqdir: birinchisi – olimi boamal, 
ikkinchisi – vaziri sohibra’y, uchinchisi – munshiyi rost-
navis. (Gulxaniy)

Yechim: Berilgan mashqdagi 1-, 3-, 4-gaplar 
yuqoridagi matn gʻoyasiga toʻgʻri keladi. 

Guruhlar javoblariga ko‘ra oʻqituvchi tomonidan 
ragʻbatlantirib boriladi. 

1-guruh 101-mashq matnida berilgan gap kesimla
rini topib, ularni ot kesim va fe’l kesimga ajratadi:

T/r Ot kesimli gap Fe’l kesimli gap

1. Fuqarolar bilan muloqot usullari va ularga ta’sir 
oʻtkazish yoʻllari sodda va tushunarli boʻlmogʻi lozim. Farobiy shunday yozadi.

2.
Hukmdorlar dorini bemorning sevimli va koʻp tanovul 
qiladigan taomiga qoʻshib ichiradigan mahoratli 
tabibga oʻxshamogʻlari lozim.

Bu mamlakatni boshqaruvchi hukmdor ham oʻz 
mavqeyini butkul yoʻqotadi.

3. Zero, mehr-u muhabbat va ragʻbatlantirishlar 
fuqarolar bilan muomalaning eng asosiy usulidir. Mamlakat esa halokatga yuz tutadi.

2-guruh 102-mashq matnida berilgan gaplarning 
egalarini topadi:

1. Xushomadni yoʻqotishga uringan hukmdor oʻziga 
nisbatan nafrat uygʻotib qoʻyishi mumkin. 2. Buning sa-
babi shunday izohlanadi: tabiblar deydilarki, sil kasal-
ligini boshlangʻich davrda aniqlash qiyin, ammo davo-
lash oson. 3. Agar xastalik oʻtkazib yuborilgan boʻlsa, 
aksincha, uni aniqlash oson-u davolash mushkul.

3-guruh 121-mashq matnida berilgan gaplarning 
kerakli o‘rinlarida tirelarni toʻgʻri qoʻyishi kerak boʻladi:

1. Olimlar, fozillar, adiblar – davlatning tanasidagi 
kuch. Ularga iltifot va ikromda boʻl… Shunday yoʻl tut-
ginki, hukumatingda orif arboblar, fazilatli insonlar va 
olimlar koʻpaysin. (U.Gʻoziy) 2. Faqat oʻz shaxsiy man-
faati haqida qaygʻurib burchni unutmoqlik – oʻtaketgan 
pastkashlik. 3. Inson zotiga mansub odamlar bir-biriga 
oʻxshamaydilar. Ularning oʻxshash tomoni – bitta. U ham 
boʻlsa, barchaning pirovard maqsadi – mukammallik.

Guruhlarning javobi umumlashtirilib, oʻqituvchi to-
monidan qo‘shimcha ma’lumotlar beriladi:

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.
Mavzu “Siz buni, albatta, uddalay olasiz!” oʻyi­

ni yordamida musobaqa usulida mustahkamlana-
di. Buning uchun guruhlardan berilgan qoliplarga 
soʻz shakllardan mosini qoʻyib gaplarni shakllantirish 
so‘raladi. Quyida biz Bernard Shouning hikmatli soʻzla­
ridan foydalandik:

1. Toʻldiruvchi + aniqlovchi + toʻldiruvchi + ega + 
toʻldiruvchi + hol + kesim. (7 ta so‘z)

2. Toʻldiruvchi + ega, ega + kesim. Ega + toʻldiruvchi 
+ kesim, ega + toʻldiruvchi + kesim. (10 ta so‘z)

3. Bogʻlovchi + toʻldiruvchi + kesim, ega + to‘ldiruv-
chi + kesim. (5 ta so‘z)

4. Ega + toʻldiruvchi + aniqlovchi + aniqlovchi + 
toʻldiruvchi + toʻldiruvchi + hol + kesim. (8 ta so‘z)

5. Aniqlovchi + toʻldiruvchi + toʻldiruvchi + aniqlovchi 
+ hol + aniqlovchi +  ega + toʻldiruvchi + kesim. (9 ta 
so‘z)

6. Aniqlovchi + ega + kesim, aniqlovchi + ega. (5 ta 
so‘z)
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Soʻz shakllari
T/r 1 2 3 4 5
1 оtа-оnаlаr оptimist fаrzаndlаrigа jаmiyatgа hissа qoʻshаdi
2 oʻylаb tоpgаn boʻlsа bоlаlаrni оptimistlаr hаm sаmоlyotni pеssimist
3 hеch nаrsаni agаr pаrаshutni unvоnlаr toʻgʻri
4 oʻylаb tоpilgаn kаttа istаmаsаng eng oʻrgаtmаydi
5 tаrbiyalаsh uchun odаm pеssimistlаr hаm аslidаgidаy оdаmlаr hаqidа
6 хizmаt qilgаn mаmlаkаt mаmlаkаt uchun oʻrgаnishni tаrbiyalаshidir
7 хаbаrdоr qilish uchun hаyot insоniyat uchun ushаlаdi pеssimistlаrning
8 koʻrinishi kеrаk xаlqni iхtirо qilgаn bоlаlаrini orzulаri
9 qilishi mumkin boʻlgаn vа optimistlаrning qoʻrquvlаri xizmаti

 5. Оdаm mаmlаkаt vа insоniyat uchun qilishi mum-
kin bo‘lgаn eng kаttа хizmаti – bоlаlаrini tаrbiyalаshidir. 
(Aniqlovchi + toʻldiruvchi + toʻldiruvchi + aniqlovchi + hol 
+ aniqlovchi + ega + toʻldiruvchi + kesim)

 6. Оptimistlаrning оrzulаri ushаlаdi, pеssimistlаr­
ning qoʻrquvlаri. (Aniqlovchi + ega + kesim, aniqlovchi+ 
ega)

V. Oʻquvchilarni baholash va rag‘batlantirish.
Dars soʻngida yig‘ilgan ballar hisoblanib, g‘olib gu-

ruh e’lon qilinadi va ragʻbatlantiriladi. Darsdagi ishtiroki-
ga ko‘ra barcha oʻquvchilar baholanadi.

VI. Uyga vazifa. 
103-mashq. Maqollardagi boʻsh oʻrinlarni quyidagi 

soʻzlardan tanlab toʻldiring: bogʻ, haqiqat, adolat, togʻ, 
xalq, olomon, daraxt, buta, qozi, boy, odil.

1. … kishi oyday, oqib turgan soyday. 2. …ning yuzi 
yorugʻ, qoʻli uzun. 3. Haq ishni … qoʻllar. 4. Yolgʻiz … 
oʻrmon boʻlmas. 5. Koʻp biriksa , … qular.

Og‘ir nutq nuqsoniga ega bolalar murakkab nutq 
buzilishi bilan tavsiflanadi, bunda nutq tizimining to-
vush va semantik tomoni bilan bog‘liq bo‘lgan barcha 
komponentlar shakllanishi eshitish va aqlning normal 
bo‘lmasligi bilan buziladi. Bunda osongina aniqla
nadigan va, ko‘pincha, tashxisni aniqlovchi ko‘rsatkich 
sifatida qabul qilinadigan tovush talaffuzidagi kam-
chiliklarga qo‘shimcha ravishda nutq funksiyalarining 
butun majmuasi buziladi: fonetik nutq rivojlanmagan-
ligi, murakkab bo‘g‘inli so‘zlar talaffuzining buzilishi, 
so‘z boyligining yetarli darajada rivojlanmasligi, nutq-
da agrammatizmlar. Bularning barchasi, birgalikda, 
og‘ir nutq nuqsoni bo‘lgan bolalarni o‘qish va yozishni 
o‘rgatishda qiyinchiliklarga olib keladi.

O‘tkazilgan monitoring natijalariga ko‘ra o‘g‘ir nutq 
nuqsonli maktabgacha yoshdagi bolalarning 74 foizi 
o‘qish va yozishni o‘rganishda, tovushlarni tavsiflash-

Mo‘tabar TAJIBAYEVA,
Nizomiy nomidagi Toshkent davlat pedagogika 

universiteti magistranti 

OG‘IR NUTQ NUQSONI BO‘LGAN BOLALARNI 
SAVODGA TAYYORLASH

da qiynaladi, fonematik eshitishi zaif rivojlangan bo‘lib, 
harflarni yomon eslab qoladi, so‘zlarni ovozli tahlil qi­
lish, so‘zlarni bo‘g‘inlarga, gaplarni so‘zlarga ajratishda 
qiynaladi.

Bolalarda savod egallashga bo‘lgan qiziqish 5–7 
yoshdan shakllana boshlaydi. Og‘ir nutq nuqsoni 
bo‘lgan bolalarni savodga tayyorlashda quyidagi vazi-
falar amalga oshiriladi:

– fonematik idrokni rivojlantirish;
– tovushlarni talaffuz qilish va ularni eshitib farqlash, 

tovushlarni analiz-sintez qilish ko‘nikmalarini shakllan-
tirish;

– aqliy operatsiyalarni shakllantirish (hikoyani 
jumlalarga, gaplarni so‘zlarga, so‘zlarni bo‘g‘inlar-
ga, bo‘g‘inlarni tovushlarga bo‘lish hamda tovushlarni 
bo‘g‘inlarga, bo‘g‘inlarni so‘zlarga va boshqalarga bir-
lashtirish);

Jami: 45 tа soʻz shakli.
Topshiriqning javobi:
1. Bоlаlаrni toʻgʻri tаrbiyalаsh uchun оtа-оnаlаr 

fаrzаndlаrigа аslidаgidаy koʻrinishi kеrаk. (Toʻldiruvchi 
+ aniqlovchi + toʻldiruvchi + ega + toʻldiruvchi + hol + 
kesim)

2. Jаmiyatgа оptimistlаr hаm, pеssimistlаr hаm 
hissа qoʻshаdi. Оptimist sаmоlyotni oʻylаb tоpgаn 
boʻlsа, pеssimist pаrаshutni iхtirо qilgаn. (Toʻldiruvchi 
+ ega, ega + kesim. Ega + toʻldiruvchi + kesim, ega + 
toʻldiruvchi + kesim)

 3. Аgаr oʻrgаnishni istаmаsаng, hаyot hеch nаrsаni 
oʻrgаtmаydi. (Bogʻlovchi + toʻldiruvchi + kesim, ega + 
toʻldiruvchi + kesim) 

4. Unvоnlаr mаmlаkаt uchun kаttа хizmаt qilgаn 
оdаmlаr hаqidа хаlqni хаbаrdоr qilish uchun oʻylаb 
tоpilgаn. (Ega + toʻldiruvchi + aniqlovchi + aniqlovchi + 
toʻldiruvchi + toʻldiruvchi + hol + kesim)

   Методик тавсия


